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OPINIE O RZĄDZIE KAZIMIERZA MARCINKIEWICZA  

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (186), 11-14 listopada 2005 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1026). 

CBOS

 

 Rząd Kazimierza Marcinkiewicza został dość dobrze przyjęty 

przez Polaków. Reakcje na jego powołanie są zbliżone do tych, 

z jakimi przyjmowano gabinety rządowe utworzone 

bezpośrednio po wyborach parlamentarnych w roku 1997 

i 2001. Ponad dwie piąte badanych (44%) wierzy, że nowo 

powołany rząd przyczyni się do poprawy sytuacji w Polsce. 

Co piąty ankietowany (19%) wyraża obawy, że będzie gorzej 

niż dotychczas. Więcej niż co ósma osoba (12%) przewiduje, 

że w  wyniku działalności rządu Kazimierza Marcinkiewicza 

nic się nie zmieni. Brak zainteresowania nowym gabinetem 

wyraża 16% badanych. 

 Prawie połowa ankietowanych (47%) jest zdania, że rząd 

Kazimierza Marcinkiewicza będzie lepszy od poprzedniego 

gabinetu. Więcej niż co czwarty respondent (29%) sądzi, że 

nowy rząd będzie taki sam, „ani lepszy, ani gorszy”, a co 

dwunasty (8%) spodziewa się, że będzie gorszy od gabinetu 

Marka Belki. 

 Do zwolenników rządu Kazimierza Marcinkiewicza zalicza się 

nieco ponad dwie piąte Polaków (41%). Przeciwnych rządowi 

jest 15% badanych, natomiast ponad jedna trzecia (36%) 

deklaruje wobec niego obojętność. 

 Prawie połowa ankietowanych (48%) akceptuje Kazmierza 

Marcinkiewicza na stanowisku szefa rządu. Niezadowolenie 

z nowego premiera wyraża niemal co czwarty badany (23%).   

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tuż po uzyskaniu w Sejmie przez rząd Kazimierza Marcinkiewicza wotum zaufania 

zapytaliśmy Polaków o stosunek do nowego gabinetu i oczekiwania wobec niego1. 

Porównywaliśmy także reakcje na jego utworzenie z tym, jak przyjmowane były poprzednie 

gabinety rządowe. 

OCZEKIWANIA WOBEC RZĄDU 

Rząd Kazimierza Marcinkiewicza został dość dobrze przyjęty przez społeczeństwo, 

choć nie można powiedzieć, by witany był entuzjastycznie. Reakcje na jego powołanie nie 

odbiegają w wyraźny sposób od tych, jakie towarzyszyły utworzeniu gabinetu Leszka Millera, 

a wcześniej Jerzego Buzka, Włodzimierza Cimoszewicza, Józefa Oleksego oraz Jana 

Krzysztofa Bieleckiego. Oczekiwania związane z nowym rządem są mniejsze niż 

w przypadku gabinetu Waldemara Pawlaka, Hanny Suchockiej oraz, obdarzanego 

największym jak dotychczas kredytem zaufania, gabinetu Tadeusza Mazowieckiego. 

Jednocześnie rząd Kazimierza Marcinkiewicza budzi więcej nadziei, niż budził gabinet 

Marka Belki, a wcześniej rząd Jana Olszewskiego.  

Ponad dwie piąte badanych (44%) wierzy, że nowo powołany rząd przyczyni się 

do poprawy sytuacji w Polsce. Co piąty ankietowany (19%) wyraża obawy, że będzie gorzej 

niż dotychczas. Więcej niż co ósma osoba (12%) przewiduje, że w wyniku działalności rządu 

Kazimierza Marcinkiewicza nic się nie zmieni. Obojętność wobec nowego gabinetu deklaruje 

16% badanych. 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (186) zrealizowano w dniach od 11 do 14 listopada 2005 roku 
na liczącej 1026 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 RYS. 1. CZY RZĄD PREMIERA ... BUDZI W PANU(I):    
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 Do stycznia ‘92 pytanie brzmiało: „Czy, Pana(i) zdaniem, nowy rząd budzi u większości ludzi...”,  
w lipcu ‘92 połowa respondentów odpowiadała na pytanie w starej wersji, połowa zaś w nowej, 
a  otrzymane wyniki zostały uśrednione 

* Do listopada ’97 odpowiedź brzmiała: „rozczarowanie, bo nic się nie zmieni” 

 

Z rządem Kazimierza Marcinkiewicza nadzieje wiążą najczęściej osoby mające od 55 

do 64 lat (60%), pracownicy umysłowi niższego szczebla (51%), rolnicy (54%) oraz emeryci 

(54%). Obawy odczuwają przede wszystkim ankietowani o wyższym statusie społeczno-

-materialnym: osoby z wyższym wykształceniem (35%), kadra kierownicza i inteligencja 

(39%) oraz badani o miesięcznych dochodach per capita w rodzinie przekraczających 1200 zł 

(33%). 
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Oczekiwania wobec nowo powołanego rządu są w dużej mierze funkcją poglądów 

politycznych i identyfikacji partyjnych. Nadzieje na poprawę sytuacji po objęciu władzy przez 

rząd Kazimierza Marcinkiewicza mają przede wszystkim respondenci deklarujący prawicowe 

poglądy polityczne (61%), a także osoby najbardziej zaangażowane w praktyki religijne 

(56%). Wśród badanych identyfikujących się z lewicą nowy rząd częściej przyjmowany jest 

z obawą (36%) niż nadzieją (30%).   

W potencjalnych elektoratach największe nadzieje z rządem wiążą wyborcy PiS, ale 

także ponad połowa zwolenników Samoobrony i LPR. Obawy o pogorszenie sytuacji 

w wyniku działalności rządu Kazimierza Marcinkiewicza wyrażają najczęściej zwolennicy 

SLD. Raczej niepokój niż nadzieję nowy rząd budzi także w elektoracie PO.  

Osoby dystansujące się wobec polityki - niemające wykrystalizowanych preferencji 

partyjnych oraz niezamierzające uczestniczyć w wyborach parlamentarnych - częściej wiążą 

z gabinetem Kazimierza Marcinkiewicza nadzieje niż obawy, jednak optymistów jest wśród 

nich mniej niż wśród ogółu badanych.  

Tabela 1 

Czy rząd premiera Kazimierza Marcinkiewicza budzi w Panu(i): 
nadzieję, wiarę, 
że będzie lepiej 

zawód, bo nic się 
nie zmieni 

lęk, obawę, że 
będzie gorzej 

obojętność,  
nie interesuje to 

Pana(i)  

Trudno 
powiedzieć Potencjalne 

elektoraty* 

w procentach 
PiS 76 5 2 10 7 
Samoobrona 53 12 10 15 10 
LPR 51 9 21 10 8 
PO 29 24 32 11 4 
SLD 20 15 40 22 3 

Niezdecydowani 35 9 11 20 25 
Niezamierzający 
głosować 33 11 21 23 12 

* Ze względu na zbyt małą liczebność zwolenników PSL w badanej próbie nie podajemy rozkładu opinii 
w elektoracie tej partii 

Prawie połowa ankietowanych (47%) przewiduje, że rząd Kazimierza Marcinkiewicza 

będzie lepszy od poprzedniego gabinetu. Więcej niż co czwarty respondent (29%) sądzi, że 

nowy rząd będzie taki sam, „ani lepszy, ani gorszy”, a co dwunasty (8%) spodziewa się, 

że będzie gorszy od gabinetu Marka Belki. 
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 RYS. 2.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, NOWY RZĄD BĘDZIE W PORÓWNANIU Z POPRZEDNIM LEPSZY 
CZY TEŻ GORSZY? 
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Nadzieje, że obecny rząd będzie lepszy niż poprzedni, mają przede wszystkim osoby 

identyfikujące się z prawicą (65%). Wśród badanych deklarujących poglądy lewicowe, 

centrowe, a także wśród osób indyferentnych politycznie z opinią tą zgadza się mniej 

niż dwie piąte.  

W potencjalnych elektoratach przekonanie, że nowy rząd będzie lepszy od 

poprzedniego, wyrażają przede wszystkim zwolennicy PiS, a także większość sympatyków 

Samoobrony i LPR. Opinię tę podziela również znaczna część elektoratu SLD. Najbardziej 

sceptyczni w tej kwestii są wyborcy PO, wśród których najczęstsze jest przeświadczenie, że 

nowy rząd nie będzie ani lepszy, ani gorszy od poprzedniego.  

Osoby niemające sprecyzowanych preferencji partyjnych, ale zamierzające 

uczestniczyć w następnych wyborach parlamentarnych najczęściej spodziewają się, o ile 

w ogóle wyrażają opinie na ten temat, że rząd Kazimierza Marcinkiewicza będzie lepszy 

od poprzedniego. Wśród niegłosujących przeważa pogląd, że obecny gabinet nie będzie ani 

lepszy, ani gorszy od rządu Marka Belki.  
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Tabela 2 

Czy, Pana(i) zdaniem, rząd Kazimierza Marcinkiewicza będzie w porównaniu 
z poprzednim lepszy czy też gorszy? 

Lepszy Taki sam, ani 
lepszy, ani gorszy 

Gorszy Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty* 

w procentach 

PiS 79 10 1 10 

Samoobrona 60 30 1 9 

LPR 57 23 12 8 

SLD 40 34 17 9 

PO 31 39 13 17 

Niezdecydowani 34 23 3 40 

Niezamierzający głosować 32 39 8 22 

* Ze względu na zbyt małą liczebność zwolenników PSL w badanej próbie nie podajemy rozkładu opinii 
w elektoracie tej partii 
 

POPARCIE DLA RZĄDU 

Do zwolenników rządu Kazimierza Marcinkiewicza zalicza się nieco ponad dwie piąte 

Polaków (41%). Przeciwnych rządowi jest 15% badanych, natomiast ponad jedna trzecia 

(36%) wyraża wobec niego obojętność. Oznacza to, że rząd Kazimierza Marcinkiewicza 

rozpoczyna swoje urzędowanie z niższym poparciem społecznym niż gabinety rządowe 

wyłonione po wyborach parlamentarnych w roku 1997 i 2001.  

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII  IX XI 
2004 2005 

Stosunek do rządu* 

w procentach 

Zwolennicy 19 20 17 25 20 15 18 19 14 13 15 15 41 

Przeciwnicy 29 29 28 30 26 38 38 29 35 37 37 36 15 

Obojętni 44 42 45 40 48 38 38 45 42 42 41 43 36 

Trudno powiedzieć 8 9 9 6 6 9 6 7 9 8 7 6 9 

*Do września 2005 pytanie dotyczyło rządu Marka Belki 
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 RYS. 3.  STOSUNEK DO RZĄDU  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Tabela 4 

Stosunek do poszczególnych rządów na początku ich działalności 
zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedzieć Gabinety rządowe* 

w procentach 
Waldemara Pawlaka (XI ‘93) 61 20 12 7 
Józefa Oleksego (IV ‘95) 33 37 24 7 
Włodzimierza Cimoszewicza (III ‘96) 42 30 22 6 
Jerzego  Buzka (XI ‘97) 48 33 12 7 
Leszka Millera  (XI ‘01) 50 28 15 7 
Marka Belki (VI ‘04) 18 42 30 10 
Kazimierza Marcinkiewicza (XI ’05) 41 36 15 9 
W nawiasach podano datę badania 

* Pytanie o stosunek do rządu zadawane jest od grudnia 1992 roku, nie ma więc możliwości porównania 
z  poparciem dla rządu Hanny Suchockiej (i poprzednich gabinetów) w pierwszym miesiącu jego urzędowania 

Najwięcej zwolenników obecnego gabinetu jest wśród osób mających od 55 do 64 lat 

(50%), rolników (60%), robotników wykwalifikowanych (49%), pracowników instytucji 

państwowych i publicznych (49%) oraz emerytów (49%). Do jego przeciwników stosunkowo 

najczęściej zaliczają się respondenci z wyższym wykształceniem (33%), kadra kierownicza 

i inteligencja (41%), badani o miesięcznych dochodach per capita powyżej 1200 zł (32%), 

a także uczniowie i studenci (27%). Obojętność wobec rządu deklarują przede wszystkim  

ludzie młodzi (49%), prywatni przedsiębiorcy (49%), bezrobotni (56%) oraz osoby 

najuboższe - o miesięcznych dochodach per capita nieprzekraczających 300 zł (48%). 
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Stosunek do rządu wiąże się także z religijnością badanych. Im częstszy udział 

w praktykach religijnych, tym większe poparcie dla gabinetu Kazimierza Marcinkiewicza. 

Zwolennikami rządu są w większości osoby kilka razy w tygodniu uczestniczące 

w praktykach religijnych (55%) i o ponad połowę mniejsza liczebnie grupa w ogóle 

niepraktykujących (23%).  

Nastawienie do rządu zależy od poglądów politycznych i sympatii partyjnych 

badanych. Popiera go 59% respondentów identyfikujących się z prawicą, 40% osób 

określających swoje poglądy polityczne jako centrowe oraz 27% ankietowanych 

utożsamiających się z lewicą. Do zwolenników gabinetu Kazimierza Marcinkiewicza zalicza 

się większość zwolenników PiS (77%). Wotum zaufania udzielone rządowi przez kluby 

parlamentarne Samoobrony i LPR przekłada się w znacznej mierze na przychylny stosunek 

elektoratów tych partii do rządzącego gabinetu. Popiera go ponad połowa wyborców 

Samoobrony (55%) i LPR (51%). W elektoratach PO i SLD zwolennikiem rządu jest co 

czwarta osoba (odpowiednio: 24% i 27%). Wśród badanych niemających wykrystalizowanych 

preferencji partyjnych oraz nieuczestniczących w wyborach najczęściej spotykaną postawą 

wobec rządu jest obojętność. 

Tabela 5 

Stosunek do rządu 
zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty* 

w procentach 
PiS 77 2 17 4 
Samoobrona 55 9 30 6 
LPR 51 7 30 12 
SLD 27 36 37 0 
PO  24 42 25 9 

Niezdecydowani 28 3 48 22 
Niezamierzający głosować 25 10 54 11 

* Ze względu na zbyt małą liczebność zwolenników PSL w badanej próbie nie podajemy rozkładu opinii 
w elektoracie tej partii 

 
 

AKCEPTACJA PREMIERA 

Prawie połowa ankietowanych (48%) akceptuje Kazimierza Marcinkiewicza 

na stanowisku szefa rządu. Niezadowolenie z nowego premiera wyraża niemal co czwarty 

badany (23%).  



 

 

- 8 - 

Tabela 6 

Wskazania respondentów według terminów badań 
X XI XII I II III IV V VI VII VIII  IX XI 

2004 2005 

Czy jest Pan(i) zadowolo-
ny(a) z tego, że obecnie na 
czele rządu stoi Kazimierz 
Marcinkiewicz?* w procentach 

Tak 30 30 27 32 31 21 23 26 18 18 22 21 48 

Nie 41 40 45 42 40 52 53 45 53 55 54 55 23 

Trudno powiedzieć 29 30 28 27 29 27 24 29 29 28 24 24 29 

*Do września 2005 pytanie dotyczyło premiera Marka Belki 

Biorąc pod uwagę stosunek do kolejnych premierów III Rzeczypospolitej, poziom 

akceptacji obecnego szefa rządu jest przeciętny. Z podobnym nastawieniem spotykali się 

na początku swojej działalności prezesi Rady Ministrów: Leszek Miller, Jerzy Buzek, 

Włodzimierz Cimoszewicz, Józef Oleksy, a jeszcze wcześniej Jan Olszewski. Z większą 

aprobatą przyjmowani byli po powołaniu na urząd premiera i utworzeniu rządu Tadeusz 

Mazowiecki, Hanna Suchocka i Waldemar Pawlak. Mniejszą społeczną akceptację mieli 

Marek Belka i Jan Krzysztof Bielecki.  

 

  CBOS 

 RYS. 4. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZĄDU STOI 
KAZIMIERZ MARCINKIEWICZ? 
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Tabela 7 

Zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno powiedzieć Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego,  
że na czele rządu stoi: 

w procentach 
Tadeusz Mazowiecki  (IX ‘89) 82 2 16 
Jan Krzysztof Bielecki  (I ‘91) 34 8 58 
Jan Olszewski  (I ‘92) 48 19 33 
Hanna Suchocka  (VII ‘92) 67 6 27 
Waldemar Pawlak  (X ‘93) 61 21 18 
Józef Oleksy (IV ‘95) 52 20 28 
Włodzimierz Cimoszewicz (III ‘96) 49 24 27 
Jerzy Buzek (XI ‘97) 47 13 40 
Leszek Miller (XI ‘01) 53 22 25 
Marek Belka (VI ‘04) 24 42 34 
Kazimierz Marcinkiewicz (XI ’05) 48 23 29 

Zadowolenie z tego, że na czele rządu stoi Kazimierz Marcinkiewicz, wyrażają 

w dużej mierze te same grupy społeczne, które najczęściej popierają kierowany przez niego 

gabinet. Nowy premier jest najlepiej przyjmowany przez osoby mające od 55 do 64 lat 

(57% deklaracji aprobaty), rolników (68%) i emerytów (57%). Niezadowoleni z prezesa 

Rady Ministrów są najczęściej badani z wyższym wykształceniem (43%), kadra kierownicza 

i inteligencja (50%), osoby najlepiej zarabiające - o miesięcznych dochodach per capita 

powyżej 1200 zł (43%), a także mieszkańcy dużych miast (39%). Stosunkowo dużo 

niezadowolonych z szefa rządu jest również wśród uczniów i studentów (32%).  

Istotne znaczenie dla oceny Kazimierza Marcinkiewicza jako premiera ma 

światopogląd badanych - stopień  ich religijności oraz poglądy polityczne. Nowy premier 

podoba się przede wszystkim osobom kilka razy w tygodniu uczestniczącym w praktykach 

religijnych (60%) oraz deklarującym prawicowe poglądy polityczne (63%). 

Kazimierz Marcinkiewicz zyskuje niemal powszechną aprobatę wśród zwolenników 

PiS oraz akceptację większości wyborców LPR i Samoobrony. Raczej niezadowoleni z szefa 

rządu są potencjalni wyborcy PO i SLD.  

Wśród osób niezdecydowanych, na kogo głosować w wyborach parlamentarnych, oraz 

w ogóle niezainteresowanych udziałem w nich więcej jest zadowolonych z szefa rządu niż 

deklarujących niezadowolenie.  
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Tabela 8  

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Kazimierz 
Marcinkiewicz?  

Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty* 

w procentach 
PiS 85 4 11 
LPR 60 17 23 
Samoobrona 58 13 29 
SLD 28 46 27 
PO  28 49 23 

Niezdecydowani 37 16 47 
Niezamierzający głosować 33 25 42 

* Ze względu na zbyt małą liczebność zwolenników PSL w badanej próbie nie podajemy rozkładu opinii 
w elektoracie tej partii 

 

OPINIE O POLITYCE GOSPODARCZEJ RZĄDU 

Niemal co drugi badany (49%) uważa, że obecny rząd stwarza szansę poprawy sytuacji 

gospodarczej kraju. W skuteczność polityki gospodarczej nowego gabinetu nie wierzy więcej 

niż co czwarta osoba (28%).  

Tabela 9 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII  IX X XI XII I II III IV V VI VII XI 

2004 2005 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej?* w procentach 

Tak 34 29 27 25 23 28 24 14 17 18 13 14 49 

Nie 42 48 49 51 53 52 54 65 64 62 64 68 28 

Trudno powiedzieć 24 23 24 24 24 21 21 21 19 20 23 19 23 

*Do lipca 2005 pytanie dotyczyło rządu Marka Belki 

Również oceny dotyczące gospodarki nie odbiegają od tych, jakie w początkowym 

okresie swojej działalności otrzymywały gabinety wyłonione bezpośrednio po wyborach 

parlamentarnych w roku 1997 i 2001.  
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  CBOS 

 RYS. 5.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE POPRAWY 
SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Tabela 10 

Czy polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy sytuacji 
gospodarczej? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
Oceniane rządy  

(w nawiasach data badania) 

w procentach 
Hanny Suchockiej (VII ‘92) 54 10 36 
Waldemara Pawlaka (XI ‘93)* 54 21 25 
Józefa Oleksego (IV ‘95) 38 43 20 
Włodzimierza Cimoszewicza (III ‘96) 50 30 20 
Jerzego Buzka (XI ‘97) 49 27 24 
Leszka Millera  (XI ‘01) 51 24 25 
Marka Belki (VI ‘04)  21 52 27 
Kazimierza Marcinkiewicza (XI ’05) 49 28 23 
* Do roku ‘94 pytano o „szanse wyjścia z kryzysu gospodarczego” 

Oceny szans na poprawę sytuacji gospodarczej w wyniku działalności rządu 

Kazimierza Marcinkiewicza wyraźnie różnicują cechy społeczno-demograficzne 

ankietowanych, w tym przede wszystkim wykształcenie, a także miejsce zamieszkania, 

dochody, w mniejszym stopniu wiek. W poprawę sytuacji gospodarczej wierzą głównie 

rolnicy (65%) i generalnie mieszkańcy wsi (57%), a także robotnicy wykwalifikowani (56%), 

emeryci (56%) oraz osoby mające od 55 do 64 lat (60%). Perspektywy rozwoju gospodarki źle 
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oceniają osoby z wyższym wykształceniem (52%), kadra kierownicza i inteligencja (62%), 

respondenci najlepiej zarabiający - o miesięcznych dochodach per capita powyżej 1200 zł 

(43%), a także mieszkańcy dużych miast (40%).  

Opinie w tej kwestii silnie różnicuje religijność badanych oraz ich poglądy polityczne. 

Nadzieje na poprawę sytuacji gospodarczej wiążą z gabinetem Kazimierza Marcinkiewicza 

przede wszystkim osoby uczestniczące w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu (62%) 

oraz badani deklarujący prawicowe poglądy polityczne (65%). Sceptyczni co do szans 

rozwoju gospodarki są najczęściej respondenci niepraktykujący (45%) oraz identyfikujący się 

z lewicą (52%).  

W potencjalnych elektoratach w skuteczność polityki gospodarczej rządu wierzą 

przede wszystkim zwolennicy PiS, a także LPR i Samoobrony. Szans rozwoju gospodarki 

w  większości nie dostrzegają potencjalni wyborcy PO i SLD. Opinie osób niemających 

sprecyzowanych preferencji wyborczych oraz niegłosujących są w tej kwestii podzielone.  

Tabela 11 

Czy, Pana(i) zdaniem, rząd Kazimierza Marcinkiewicza stwarza szansę poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty* 

w procentach 
PiS 82 6 12 
LPR 68 12 20 
Samoobrona 57 19 24 
SLD 37 55 8 
PO  26 55 19 

Niezdecydowani 28 27 45 
Niezamierzający głosować 38 30 32 

* Ze względu na zbyt małą liczebność zwolenników PSL w badanej próbie nie podajemy rozkładu opinii 
w elektoracie tej partii 
 

 

 

 

   

 
 

Rząd Kazimierza Marcinkiewicza został przychylnie przyjęty przez społeczeństwo, 

choć nie można powiedzieć, aby witany był szczególnie ciepło. Reakcje na jego powstanie są 

zbliżone do tych, z jakimi przyjmowano gabinety rządowe utworzone po wyborach 
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parlamentarnych w roku 1997 i 2001. Dość umiarkowane reakcje na powołanie rządu 

Kazimierza Marcinkiewicza dowodzą z jednej strony, że społeczeństwo rozczarowane 

sprawowaniem władzy przez poprzednie ekipy rządowe nie jest już tak skłonne, jak jeszcze 

w pierwszej połowie lat dziewięćdziesiątych, udzielać kolejnym gabinetom rządowym kredytu 

zaufania, a do obietnic składanych w kampanii wyborczej podchodzi ostrożniej. Ponadto duża 

część Polaków może czuć się zawiedziona, że nie doszło do powołania zapowiadanej 

na długo przed wyborami koalicji PiS i PO. Można sądzić, że przychylny stosunek do rządu 

wyborców Samoobrony i LPR tylko częściowo rekompensuje raczej krytyczną ocenę tego 

gabinetu przez zwolenników PO. 

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Czy rz ąd premiera Kazimierza Marcinkiewicza budzi w Panu(i): 1 - nadziej ę, wiar ę,  
że b ędzie lepiej; 2 - zawód, bo nic si ę nie zmieni; 3 - l ęk, obaw ę, że b ędzie gorzej; 
4 - oboj ętno ść, nie interesuje to Pana(i) 

                                                                                                     (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │     44   │     12   │     19   │     16   │      9   │   1026   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płe ć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  M ężczy źni                 │     46   │     14   │     17   │     16   │      6   │    488   │ 
                     │  Kobiety                   │     43   │     10   │     20   │     16   │     11   │    538   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lat                 │     34   │     18   │     16   │     26   │      6   │    161   │ 
                     │  25-34                     │     34   │     15   │     26   │     18   │      8   │    190   │ 
                     │  35-44                     │     45   │     14   │     20   │     12   │     10   │    185   │ 
                     │  45-54                     │     50   │      8   │     17   │     17   │      8   │    185   │ 
                     │  55-64                     │     60   │      9   │     15   │     12   │      4   │    127   │ 
                     │  65 lat i wi ęcej           │     47   │      8   │     16   │     13   │     16   │    177   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wie ś                      │     49   │      9   │     17   │     15   │     10   │    382   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │     46   │      7   │     13   │     25   │     10   │    130   │ 
                     │  20-100 tys.               │     46   │     12   │     18   │     17   │      7   │    199   │ 
                     │  101-500 tys.              │     39   │     17   │     22   │     14   │      8   │    197   │ 
                     │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     34   │     18   │     26   │     14   │      7   │    118   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │     46   │      7   │     16   │     18   │     13   │    294   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     45   │     13   │     13   │     18   │     11   │    268   │ 
                     │  Średnie                   │     44   │     13   │     20   │     17   │      5   │    354   │ 
                     │  Wy ższe                    │     38   │     18   │     35   │      6   │      3   │    110   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     29   │     22   │     39   │      9   │      2   │     60   │ 
                     │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     51   │      9   │     15   │     15   │      9   │    101   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     37   │     18   │     17   │     20   │      8   │     81   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     47   │     18   │     20   │     12   │      4   │     85   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     41   │      9   │     11   │     27   │     13   │     49   │ 
                     │  Rolnicy                   │     54   │      8   │     13   │     16   │      9   │     54   │ 
                     │  Pracuj ący na własny rach. │     41   │      9   │     27   │     18   │      5   │     33   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renci ści                  │     43   │      5   │     18   │     22   │     12   │    115   │ 
                     │  Emeryci                   │     54   │      9   │     14   │     11   │     12   │    196   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │     36   │     23   │     16   │     19   │      5   │     82   │ 
                     │  Bezrobotni                │     38   │      9   │     23   │     19   │     10   │    120   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     44   │     10   │     24   │     15   │      7   │     50   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. pa ństw., publicznej │     45   │     17   │     19   │     12   │      7   │    138   │ 
                     │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i pa ństwa     │     45   │      6   │     26   │     14   │      9   │     75   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     40   │     16   │     21   │     18   │      5   │    201   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     50   │      8   │     14   │     18   │     10   │     62   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │     44   │     11   │     21   │     18   │      6   │    151   │ 
                     │  301-500                   │     53   │      8   │     14   │     15   │      9   │    193   │ 
                     │  501-900                   │     47   │     11   │     16   │     20   │      7   │    215   │ 
                     │  901-1200                  │     49   │     13   │     20   │     12   │      5   │     79   │ 
                     │  Powy żej 1200 zł           │     37   │     17   │     33   │     12   │      1   │     66   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │     46   │      9   │     19   │     15   │     11   │    303   │ 
                     │  Średnie                   │     43   │     11   │     18   │     19   │      9   │    462   │ 
                     │  Dobre                     │     45   │     17   │     19   │     14   │      5   │    260   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     56   │     11   │      5   │     19   │      8   │     68   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │     49   │     12   │     18   │     13   │      9   │    501   │ 
                     │  1-2 razy w miesi ącu       │     49   │      8   │     21   │     15   │      8   │    164   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │     32   │     16   │     20   │     24   │      8   │    191   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     29   │     14   │     26   │     19   │     12   │     99   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │     30   │     17   │     36   │     15   │      2   │    141   │ 
                     │  Centrum                   │     41   │     13   │     17   │     23   │      6   │    306   │ 
                     │  Prawica                   │     61   │     11   │     15   │      8   │      5   │    344   │ 
                     │  Trudno powiedzie ć         │     33   │      9   │     15   │     21   │     22   │    232   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, rz ąd Kazimierza Marcinkiewicza b ędzie w porównaniu 
z poprzednim lepszy czy te ż gorszy? 

                                                                                                 (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬───────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │  Lepszy  │ Taki sam, │  Gorszy  │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │ani lepszy, │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                           │                            │          │ani gorszy │          │          │   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     47   │     29    │      8   │     17   │   1026   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płe ć                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  M ężczy źni                 │     52   │     27    │      8   │     14   │    488   │ 
                           │  Kobiety                   │     42   │     31    │      8   │     19   │    538   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     39   │     40    │      8   │     14   │    161   │ 
                           │  25-34                     │     41   │     33    │     10   │     16   │    190   │ 
                           │  35-44                     │     40   │     35    │      8   │     17   │    185   │ 
                           │  45-54                     │     51   │     24    │      9   │     17   │    185   │ 
                           │  55-64                     │     60   │     22    │      5   │     14   │    127   │ 
                           │  65 lat i wi ęcej           │     53   │     20    │      6   │     22   │    177   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │           │          │          │          │ 
                           │  Wie ś                      │     50   │     28    │      5   │     16   │    382   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     48   │     26    │      7   │     19   │    130   │ 
                           │  20-100 tys.               │     49   │     29    │      8   │     15   │    199   │ 
                           │  101-500 tys.              │     42   │     33    │     11   │     14   │    197   │ 
                           │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     38   │     28    │     11   │     24   │    118   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │           │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     49   │     25    │      5   │     22   │    294   │ 
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     46   │     33    │      5   │     16   │    268   │ 
                           │  Średnie                   │     45   │     31    │      9   │     14   │    354   │ 
                           │  Wy ższe                    │     46   │     24    │     19   │     12   │    110   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     40   │     17    │     24   │     19   │     60   │ 
                           │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     54   │     25    │      5   │     16   │    101   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     36   │     41    │      5   │     19   │     81   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     55   │     33    │      3   │      9   │     85   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     45   │     35    │      7   │     13   │     49   │ 
                           │  Rolnicy                   │     62   │     20    │      4   │     13   │     54   │ 
                           │  Pracuj ący na własny rach. │     39   │     28    │     12   │     21   │     33   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │           │          │          │          │ 
                           │  Renci ści                  │     42   │     23    │      7   │     27   │    115   │ 
                           │  Emeryci                   │     58   │     19    │      6   │     18   │    196   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     42   │     34    │     11   │     13   │     82   │ 
                           │  Bezrobotni                │     34   │     44    │      7   │     15   │    120   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     37   │     37    │     13   │     12   │     50   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │           │          │          │          │ 
                           │  inst. pa ństw., publicznej │     48   │     32    │      6   │     14   │    138   │ 
                           │  spółce wła ścicieli        │          │           │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i pa ństwa     │     49   │     22    │     13   │     16   │     75   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     45   │     31    │      8   │     16   │    201   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     58   │     24    │      4   │     14   │     62   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedn ą osob ę      │          │           │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     42   │     37    │      6   │     15   │    151   │ 
                           │  301-500                   │     51   │     29    │      7   │     14   │    193   │ 
                           │  501-900                   │     51   │     27    │      7   │     15   │    215   │ 
                           │  901-1200                  │     54   │     27    │      8   │     11   │     79   │ 
                           │  Powy żej 1200 zł           │     45   │     20    │     21   │     14   │     66   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     47   │     29    │      6   │     18   │    303   │ 
                           │  Średnie                   │     45   │     32    │      6   │     17   │    462   │ 
                           │  Dobre                     │     49   │     24    │     13   │     15   │    260   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     60   │     16    │      3   │     21   │     68   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     48   │     30    │      8   │     14   │    501   │ 
                           │  1-2 razy w miesi ącu       │     51   │     23    │      6   │     19   │    164   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     40   │     31    │      9   │     19   │    191   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     34   │     37    │     11   │     18   │     99   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pogl ądy polityczne          │          │           │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     37   │     31    │     20   │     12   │    141   │ 
                           │  Centrum                   │     39   │     42    │      8   │     11   │    306   │ 
                           │  Prawica                   │     65   │     16    │      6   │     13   │    344   │ 
                           │  Trudno powiedzie ć         │     36   │     30    │      4   │     31   │    232   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴───────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Stosunek do rz ądu  
                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬───────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │Zwolennicy │Przeciwnicy │ Oboj ętni │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │           │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     41   │     15    │     36   │      9   │   1026   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płe ć                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  M ężczy źni                 │     45   │     15    │     34   │      5   │    488   │ 
                           │  Kobiety                   │     36   │     14    │     38   │     12   │    538   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     27   │     17    │     49   │      6   │    161   │ 
                           │  25-34                     │     33   │     20    │     41   │      6   │    190   │ 
                           │  35-44                     │     46   │     16    │     34   │      4   │    185   │ 
                           │  45-54                     │     44   │     14    │     31   │     12   │    185   │ 
                           │  55-64                     │     50   │     14    │     28   │      8   │    127   │ 
                           │  65 lat i wi ęcej           │     47   │      6    │     32   │     15   │    177   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │           │          │          │          │ 
                           │  Wie ś                      │     45   │     10    │     39   │      6   │    382   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     46   │     15    │     29   │     10   │    130   │ 
                           │  20-100 tys.               │     40   │     14    │     33   │     12   │    199   │ 
                           │  101-500 tys.              │     34   │     23    │     33   │     10   │    197   │ 
                           │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     32   │     19    │     42   │      6   │    118   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │           │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     36   │     11    │     40   │     14   │    294   │ 
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     43   │      8    │     42   │      8   │    268   │ 
                           │  Średnie                   │     42   │     18    │     35   │      5   │    354   │ 
                           │  Wy ższe                    │     43   │     33    │     18   │      6   │    110   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     41   │     41    │     13   │      5   │     60   │ 
                           │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     46   │     15    │     30   │      9   │    101   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     34   │     14    │     40   │     12   │     81   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     49   │     12    │     36   │      3   │     85   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     46   │      8    │     36   │     10   │     49   │ 
                           │  Rolnicy                   │     60   │      6    │     31   │      2   │     54   │ 
                           │  Pracuj ący na własny rach. │     31   │     14    │     49   │      6   │     33   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │           │          │          │          │ 
                           │  Renci ści                  │     43   │      8    │     35   │     14   │    115   │ 
                           │  Emeryci                   │     49   │     10    │     31   │     11   │    196   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     26   │     27    │     43   │      5   │     82   │ 
                           │  Bezrobotni                │     23   │     14    │     56   │      7   │    120   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     36   │     22    │     33   │     10   │     50   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │           │          │          │          │ 
                           │  inst. pa ństw., publicznej │     49   │     17    │     25   │      8   │    138   │ 
                           │  spółce wła ścicieli        │          │           │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i pa ństwa     │     42   │     23    │     25   │     10   │     75   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     38   │     16    │     41   │      6   │    201   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     58   │      7    │     32   │      3   │     62   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedn ą osob ę      │          │           │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     36   │     10    │     48   │      6   │    151   │ 
                           │  301-500                   │     47   │     10    │     37   │      7   │    193   │ 
                           │  501-900                   │     43   │     12    │     36   │      9   │    215   │ 
                           │  901-1200                  │     49   │     17    │     22   │     11   │     79   │ 
                           │  Powy żej 1200 zł           │     45   │     32    │     21   │      3   │     66   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     40   │     11    │     39   │     10   │    303   │ 
                           │  Średnie                   │     38   │     13    │     40   │      9   │    462   │ 
                           │  Dobre                     │     46   │     22    │     25   │      7   │    260   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     55   │      8    │     30   │      6   │     68   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     44   │     13    │     34   │      8   │    501   │ 
                           │  1-2 razy w miesi ącu       │     43   │     12    │     37   │      7   │    164   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     32   │     20    │     38   │     10   │    191   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     23   │     21    │     45   │     10   │     99   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pogl ądy polityczne          │          │           │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     27   │     30    │     38   │      5   │    141   │ 
                           │  Centrum                   │     40   │     15    │     39   │      6   │    306   │ 
                           │  Prawica                   │     59   │     14    │     22   │      5   │    344   │ 
                           │  Trudno powiedzie ć         │     22   │      7    │     53   │     18   │    232   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴───────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 
rz ądu stoi Kazimierz Marcinkiewicz? 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     48   │     23   │     29   │   1026   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                                │  M ężczy źni                 │     50   │     24   │     25   │    488   │ 
                                │  Kobiety                   │     46   │     22   │     32   │    538   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     44   │     30   │     26   │    161   │ 
                                │  25-34                     │     40   │     31   │     29   │    190   │ 
                                │  35-44                     │     45   │     24   │     31   │    185   │ 
                                │  45-54                     │     49   │     25   │     27   │    185   │ 
                                │  55-64                     │     57   │     18   │     25   │    127   │ 
                                │  65 lat i wi ęcej           │     55   │     11   │     34   │    177   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wie ś                      │     54   │     17   │     29   │    382   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     50   │     22   │     28   │    130   │ 
                                │  20-100 tys.               │     51   │     22   │     28   │    199   │ 
                                │  101-500 tys.              │     41   │     29   │     30   │    197   │ 
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     32   │     39   │     28   │    118   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     49   │     16   │     34   │    294   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     52   │     16   │     32   │    268   │ 
                                │  Średnie                   │     46   │     29   │     25   │    354   │ 
                                │  Wy ższe                    │     38   │     43   │     19   │    110   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     29   │     50   │     21   │     60   │ 
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     50   │     22   │     28   │    101   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     42   │     24   │     34   │     81   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     47   │     28   │     25   │     85   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     46   │     24   │     30   │     49   │ 
                                │  Rolnicy                   │     68   │     13   │     19   │     54   │ 
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     40   │     27   │     33   │     33   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renci ści                  │     48   │     15   │     37   │    115   │ 
                                │  Emeryci                   │     57   │     13   │     29   │    196   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     44   │     32   │     24   │     82   │ 
                                │  Bezrobotni                │     38   │     28   │     33   │    120   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     51   │     24   │     25   │     50   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     49   │     26   │     25   │    138   │ 
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     43   │     30   │     26   │     75   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     42   │     28   │     31   │    201   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     62   │     15   │     23   │     62   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     48   │     23   │     29   │    151   │ 
                                │  301-500                   │     50   │     22   │     28   │    193   │ 
                                │  501-900                   │     51   │     20   │     29   │    215   │ 
                                │  901-1200                  │     53   │     26   │     21   │     79   │ 
                                │  Powy żej 1200 zł           │     44   │     43   │     13   │     66   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     44   │     22   │     33   │    303   │ 
                                │  Średnie                   │     46   │     22   │     31   │    462   │ 
                                │  Dobre                     │     54   │     26   │     20   │    260   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     60   │     13   │     27   │     68   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     53   │     20   │     27   │    501   │ 
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     49   │     22   │     29   │    164   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     38   │     33   │     29   │    191   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     29   │     33   │     38   │     99   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     32   │     46   │     23   │    141   │ 
                                │  Centrum                   │     49   │     23   │     28   │    306   │ 
                                │  Prawica                   │     63   │     19   │     18   │    344   │ 
                                │  Trudno powiedzie ć         │     34   │     16   │     51   │    232   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, rz ąd Kazimierza Marcinkiewicza stwarza 
szans ę poprawy sytuacji gospodarczej? 

                                                                                           (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │   Tak    │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     49   │     28   │     23   │   1025   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │ 
                                │  M ężczy źni                 │     52   │     29   │     19   │    488   │ 
                                │  Kobiety                   │     45   │     27   │     27   │    537   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     46   │     30   │     24   │    161   │ 
                                │  25-34                     │     44   │     33   │     23   │    190   │ 
                                │  35-44                     │     44   │     30   │     26   │    184   │ 
                                │  45-54                     │     49   │     31   │     21   │    185   │ 
                                │  55-64                     │     60   │     24   │     16   │    127   │ 
                                │  65 lat i wi ęcej           │     52   │     19   │     29   │    177   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wie ś                      │     57   │     20   │     23   │    381   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     49   │     24   │     27   │    130   │ 
                                │  20-100 tys.               │     50   │     30   │     20   │    199   │ 
                                │  101-500 tys.              │     40   │     37   │     23   │    197   │ 
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     32   │     40   │     28   │    118   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     51   │     20   │     29   │    294   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     52   │     21   │     26   │    267   │ 
                                │  Średnie                   │     48   │     32   │     20   │    354   │ 
                                │  Wy ższe                    │     35   │     52   │     13   │    110   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     25   │     62   │     13   │     60   │ 
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     54   │     24   │     22   │    101   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     44   │     28   │     28   │     81   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     56   │     29   │     15   │     85   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     48   │     34   │     19   │     49   │ 
                                │  Rolnicy                   │     65   │     14   │     21   │     53   │ 
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     41   │     30   │     28   │     33   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renci ści                  │     45   │     18   │     37   │    115   │ 
                                │  Emeryci                   │     56   │     22   │     22   │    196   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     44   │     29   │     27   │     82   │ 
                                │  Bezrobotni                │     42   │     33   │     25   │    120   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     53   │     33   │     13   │     50   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     49   │     34   │     17   │    138   │ 
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     45   │     33   │     21   │     75   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     46   │     31   │     22   │    201   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     62   │     18   │     20   │     60   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     49   │     28   │     23   │    150   │ 
                                │  301-500                   │     54   │     25   │     21   │    193   │ 
                                │  501-900                   │     51   │     23   │     26   │    215   │ 
                                │  901-1200                  │     53   │     30   │     17   │     79   │ 
                                │  Powy żej 1200 zł           │     40   │     43   │     17   │     66   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     47   │     28   │     25   │    303   │ 
                                │  Średnie                   │     48   │     26   │     26   │    460   │ 
                                │  Dobre                     │     50   │     32   │     18   │    260   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     62   │     18   │     20   │     68   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     53   │     26   │     21   │    501   │ 
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     52   │     23   │     25   │    164   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     39   │     34   │     28   │    190   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     27   │     45   │     28   │     99   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     33   │     52   │     15   │    141   │ 
                                │  Centrum                   │     45   │     31   │     24   │    306   │ 
                                │  Prawica                   │     65   │     23   │     12   │    343   │ 
                                │  Trudno powiedzie ć         │     38   │     17   │     45   │    232   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
 




